

打造金融助力城市发展的青岛样本

——专访青岛市地方金融监管局局长王锋



由证券时报发起的“中国资本市场巡礼”大型系列采访报道之走进青岛活动近日展开。图为证券时报社长兼总编辑何伟(右)对话青岛市地方金融监管局局长王锋(左)。

证券时报记者 王君晖

近期,证券时报“中国资本市场巡礼”采访团走进山东省青岛市,专访青岛市地方金融监管局局长王锋,听他讲这座北方开放桥头堡的金融故事。王锋表示,青岛各项战略的实现离不开金融的助力,希望青岛能够成为一个样本,对于城市与金融的关系,或许能在青岛找到一些解读和答案。

“三大行动计划”助力国际航运贸易中心建设

何伟:近年来,青岛采取了一系列动作着力提升在航运、贸易、金融等领域的全球竞争力,金融在其中发挥了怎样的作用?

王锋:城市经济发展和金融壮大是“蓄水”与“灌溉”的关系。青岛是一个具有深厚金融基因的城市,特别是2014年2月青岛市财富管理金融综合改革试验区获批,为青岛金融业发展注入了新的强大动力。在财富管理试验区建设引领下,青岛金融业实现了持续健康发展。今年上半年,青岛金融业实现增加值422.5亿元,金融业增加值占GDP的比重达到6.5%。全市本外币存贷款余额双双突破1.7万亿元。金融机构持续聚集,达到265家,比财富管理试验区获批前增加72家;其中法人金融机构28家,外资金融机构34家。财富管理试验区获批以来新增上市公司27家,境内外上市企业数量将达到51家。

上半年青岛金融业实现持续健康发展

- 实现增加值422.5亿元,金融业增加值占GDP的比重达6.5%
- 本外币存贷款余额双双突破1.7万亿元
- 金融机构265家,比财富管理试验区获批前增加72家;其中法人金融机构28家,外资金融机构34家
- 财富管理试验区获批以来新增上市公司27家,境内外上市企业数量将达51家

5年多来的财富管理试验区建设,为国际航运贸易金融创新中心建设打下了良好基础。我们在与国内外金融业界交流的时候,许多专家、高管都高度评价青岛金融业的这个方向选择,能够强烈感受到对青岛财富管理试验区有期待、招商引资合作容易谈得来。在财富管理这个特色领域深耕

下去,将会对国际航运贸易金融创新中心建设提供有力金融保障。

何伟:青岛已全面发展海洋攻势、国际航运贸易金融创新中心建设攻势、科技引领建设攻势等15个攻势,金融在助力15个攻势方面拟开展哪些工作?

王锋:当前,青岛金融业发展虽然取得了一定成绩,但与青岛优质的资源禀赋相比,还远远不够,需要进一步聚合能量。我们正积极对标、达标、创标,“学深圳、赶深圳”,积极推进“金富”、“金帆”、“金链”三大行动计划,出台在全国具有显著优势的金融业扶持和创投风投政策,打造服务于航运贸易的金融国际、全球创投风投中心和面向国际的财富管理中心。

“金富”计划是通过“双招双引”让金融资源聚集富足,大力引进国内外银行和非银行金融机构,壮大金融产业规模,提升金融服务能力。“金帆”计划是为航运贸易和实体经济发展扬起金融风帆;将召开金融助推15个攻势项目发布与对接会,围绕全市发起的15个攻势,组织多场对接会并持续跟踪对接效果,促进金融与攻势相关主导产业、重点项目、重点企业精准融合;推动供应链金融发展,着力缓解企业融资难题。“金链”计划是链接国际金融资源扩大金融对外开放。

何伟:日前批复的山东自贸区总体方案中提出“青岛片区要打造海洋经济发展示范区”。下一步,青岛如何利用自贸区的利好政策,打造国际航运贸易金融创新中心?

王锋:自贸区获批后,投资贸易便利化、自由化,企业获得了“走出去、引进来”的发展机遇,为金融服务提供了广阔的市场;跨境投融资、机构设立等金融创新政策的获批,也为金融业的发展提供了更广阔的空间,将促进航运贸易、保险业、涉海金融业、融资租赁业的发展。

下一步,将加快建设现代金融产业集群,推进以服务跨境交易为核心的金融业态集聚,开展金融业务、产品和服务和风险管理等方面的创新,着力增强金融服务功能,促进跨境贸易、投融资便利化。具体来看,要与国家各项政策步调一致。一是扩大金融业对外开放,积极推进外资股权投资管理机构、外资创业投资机构募集人民币资金,在区内发起管理人民币股权投资和创业投资基金。二是扩大人民币跨境使用,允许区内注册的法人机构按规定开展跨国公司集团内跨境双向人民币资金池业务和经常项目集中收付业务。三是促进跨境投融资便利化,积极开展合格境外有限合伙人(QFLP)试点,发起设立QFLP基金。此外,还要探索实施金融创新,并加强金融风险防范。

财富管理创投风投并行

何伟:青岛在2014年就获批成为全国唯一的以财富管理为主题的金融综合改革试验区,至今已有5年的发展,目前这方面的建设进展如何?

王锋:经过5年发展,青岛市财富管理试验区在财富管理机构引进、财富管理产品创新、财富管理市场开放、财富管理人才汇聚等方面均取得显著进展,试验区的示范效应正不断显现。

先行先试方面,全国首单从韩国银行机构贷入人民币业务试点、深交所首个绿色资产证券化债券等都是从财富管理试验区发起。资源集聚方面,全国首家获批的股份制银行理财业务子公司、全国首家外商独资财富管理机构等具有引领带动意义的财富管理机构落户,财产保险、消费金融、金融租赁等多个业态填补了法人金融机构空白。交流合作方面,市政府与26家金融机构总部签署战略合作备忘录,与100多家金融机构总部建立联系,与香港、新加坡、英国、瑞士等财富管理发展先进区域的合作不断深化;推动意大利联合圣保罗银行与市政府签署战略合作备忘录。

何伟:在今天的财富论坛上,山东省副省长刘强提出财富管理金融综合改革试验区的两项原则,即服务实体经济、做好风险防控。围绕这两方面,青岛市是如何做的?

王锋:服务实体经济方面,一是搭建金企对接平台,创新推出“金企通”融资服务平台,实现线上发布、线上申请、线上对接,搭建起电子化、常态化金企对接渠道。二是拓宽融资渠道,研究起草《关于深化金融服务助推民营和小微企业提质增效的若干政策措施》,拟经市委常委会研究后发布实施。三是助推企业用好资本市场,上半年,实现直接融资916.4亿元,同比增长59.8%。四是发挥保险风险保障和促进投资作用,上半年保险业为全市提供风险保障金额15.0万亿元,同比增长29.5%。

防范化解金融风险方面,一是完善金融风险应急处置机制,制定《青岛市防范化解重大金融风险应急预案》。二是防控非法集资,明确各成员单位职责分工,完善防控非法集资工作机制,开展防范非法集资“宣传季”活动。三是持续化解不良贷款。7月末,全市银行业不良贷款余额273.5亿元,不良率1.53%,较年初下降0.34个百分点,低于全国、全省平均水平。四是开展金融风险专项整治。推进网贷机构风险专项整治,全面排查私募基金行业风险,果断妥善处置风险个案。

何伟:青岛在这方面优势体现在哪些方面?目前发展情况如何?还将采取哪些措施来吸引创投基金及创新创业企业?

王锋:青岛打造全球创投风投中心,青岛在这方面的优势体现在哪些方面,一方面体现在青岛迎来的开放大发展机遇,青岛作为“一带一路”新亚欧大陆桥经济走廊主要节点城市和海上合作战略支点,必须成为高地中的高地,这是国家对青岛的新的战略定位。另一方面,青岛拥有并创造着适宜创投风投快速发展的生态和环境,有强大的科技创新力,青岛拥有门类齐全、结构完备、规模庞大的工业体系,拥有15个国家级经济功能区,

产业基础雄厚,为创投发展提供丰厚的土壤。

目前创投风投在我市快速聚集的态势已初步形成。截至7月底,我市在中国证券投资基金业协会登记私募基金管理人累计达到250家,其管理基金464只,管理规模760亿元;今年以来,全市新增完成工商注册创投风投机构374家,规模409亿元;青岛科创母基金总规模500亿元,首期120亿元,聚焦硬科技,对标科创板,重点支持原始创新、成果转化及高端科技产业化项目培育。

下一步,将继续坚持市场化、法治化改革,扩大对外开放;完善良好的产业生态,打造企业、研究所、孵化器有效整合的项目源平台。完善创投风投发展生态。加大精准招商力度,做好项目源培育,持续搭建GP与LP、基金与项目双向路演平台,发挥好政府基金杠杆作用,在较短时间内促成科创母基金围绕出资子基金和直投方面取得成果。

何伟:仔细分析青岛存量上市公司发现,制造业居多,新经济、新产业并不多。下一步,青岛如何发挥金融在助力存量上市公司转型、助推更多新经济企业出现?

王锋:一是以青岛资本市场服务基地平台,搭建企业与基金双向路演对接平台,为企业提供从股份制改制、挂牌、上市、基金、并购、发债等方面的一站式服务。

二是深入推进沪深交易所等对我市企业高管、政府人员的培训工作,持续做好境外交易所及券商机构的对接推介工作,利用好国内国外两种资源,积极推进企业在境内外上市,提升上市公司数量和质量。

三是在全市开展服务企业精准对接资本市场行动,以券商为主导,会同银行、基金、律师、会计师事务所等金融、中介机构对全市重点企业逐一对接,结合企业需求,从融资、股改、挂牌、上市、发债、并购等提供精准专业化服务。

四是积极发挥创投风投基金作用。开展有针对性的重点招商和定向招商,发挥科创板积极作用,拓宽企业融资渠道,促进企业经济结构调整、产业转型升级。

壮大民营经济攻势

- 创建性落实习近平总书记支持民营经济发展6个方面重要指示精神,特别是解决好企业融资难、融资贵问题,全面降低企业制度性交易成本。
- 创新激活民营经济活力的机制,有的放矢加大扶持力度,既找准“痛点”,更找准“穴位”,以更加精准的举措,推动民营经济形成“集群”发展局面。
- 组建青岛市民营企业服务中心,维护民营企业及其经营者合法权益。
- 建立完善行业协会自律机制,发挥好行业协会商会引导、产业推动、政策链接等职能。

看青岛如何活起来

何伟

“学深圳,赶深圳!”2019年新春刚过,履新青岛市委书记不足两个月的王清宪便点了一把火,率领党政代表团到深圳考察学习,随后陆续派出千名年轻干部南下挂职。

作为避暑胜地、帆船之都、名牌之都和北方大港,青岛历来引以自豪,如今心悦诚服地学习别人,自然是遇到了痛点。

青岛与深圳同为沿海开放城市、计划单列市,虽然开放新格局中有“南看深圳北看青岛”的说法,但两市实际发展质量却有不小的差距。

仅举证券化率为例,其他计划单列市中,厦门、宁波A股上市公司数量分别为47和77家,深圳288家,而人口最多的青岛只有37家。青岛市地方金融监管局局长王锋坦言,我国资本市场的谱系中,一批青岛的企业创造了多项“第一”:青岛啤酒是内地第一个到香港上市的企业;特锐德是创业板第一家上市公司;青岛海尔是第一家中交所D股市场成功上市的企业,以及青啤、海尔、海信、双星、澳柯玛“五朵金花”闪耀资本市场,但是从民营经济的活跃度、上市公司数量、经济结构等方面看,青岛与经济体量相当的南方城市相比存在不小的差距。自豪的青岛人体会到了危机感和深深的焦虑。

“办好一个会,搞活一座城。”2018上合组织青岛峰会之后,中央领导要求青岛“打造对外开放的新高地”。这成为新一任班子的心头大事。

如何“搞活一座城”?王清宪提出了自己的思考:搞活一座城先要搞活经济,搞活经济先要搞活企业家,搞活企业家先要搞活领导干部。

他进一步阐释,所有的成功,最核心是人的成功,所有的不成首先是人的不成。在所有的人中,成败首先要取决于干部,这是“关键少数”。青岛前进的道路上还有很多很多的问题,只要干部这个问题解决了,才有可能去谈解决别的问题。

干部的问题怎么解决?自然不能坐而论道,不能停下来清议。要聚焦重点、难点、痛点、堵点,发起一个又一个攻势,炸掉一个又一个碉堡,拿下一个个山头。一句话,要让领导干部先动起来,干起来,拼起来。

多次受到国务院领导肯定的青岛国际院士港就是这样拼出来的——3年前起步,108位中外签约院士,32位院

士项目落地,获授权专利96项;预计2019年院士港可实现产值300亿元,利税30亿元。

项目的设计师兼工程师叫王希静,从李沧区区长到书记,挂在嘴边的口头禅是“不能撸起袖子加油喊,而是实实在在怎么干”。这位55岁的书记讲话与做事风格,不同于“四平八稳”的干部。为了把院士港做出来,遇到问题他总是向前看,找出路。笔者在园区参观时,占地400亩的国际院士港研究院项目和18栋院士科研楼正紧张施工,一名来自深圳的人员说三年之后再来看必定是另一番模样。王希静立刻回应道:“用不上三年,今年春节来看,我就可以请你在哪儿吃水饺。”

把深圳作为青岛学习的榜样,首先要学深圳的营商环境。王清宪承诺:“凡是深圳能做到的,青岛都要做到,哪一方面做不到,哪一个部门做不到,有关部门、区市的主要领导就要在市委常委会、市政府常务会上作出解释。”

改善营商环境,让企业家“舒服”,政府部门就不要让自己“舒服”。让企业家感到舒服,如鱼在水,如沐阳光,政府部门要变得非常谦卑。这显然不是一件容易的事情。

特锐德董事长于德翔已经充分感受到市场化、法治化环境的舒适度。这位新能源汽车生态圈公司创始人提供了一个细节:因为经营上的事情,他抱着试一试的心态,直接短信请求见面“谈得懂企业,谈得懂企业家”的市委书记,得到的反馈是“秒回”、“速见”和“秒批”。“不是每一层政府都能做到这一点,青岛大的土壤已经改变了,这让我感到非常振奋。”

打造金融生态圈,让资本激活城市的梦想,服务于航运贸易的金融国际、全球创投风投中心、面向国际的财富管理中心等渐次展开。今年上半年,青岛实现直接融资383亿元,居全国第三位。

这座极富口碑的城市是笔者的故乡。阔别40年后回首,笔者不仅感受到了蓝天碧海红瓦绿树依旧,还有城市活力的习习清风,以及资本市场涌起的波澜。赶学深圳的路也许漫长,但搞活一座城脚步声已经清晰可闻。

(作者系证券时报社长兼总编辑)

社长手记

“15个攻势”推动青岛走在前列

- 1 海洋攻势
- 2 “双招双引”攻势
- 3 交通基础设施建设攻势
- 4 军民融合发展攻势
- 5 乡村振兴攻势
- 6 突破平度莱西攻势
- 7 国际航运贸易金融创新中心建设攻势
- 8 “高端制造业+人工智能”攻势
- 9 推进国有企业改革攻势
- 10 壮大民营经济攻势
- 11 科技引领建设攻势
- 12 城市品质改善提升攻势
- 13 国际时尚城建设攻势
- 14 高效青岛建设攻势
- 15 “平安青岛”建设攻势

国际航运贸易金融创新中心建设攻势

青岛以港立市,港口兴,经济旺。在航运方面,支持青岛国际航运贸易金融创新中心建设,推动青岛国际航运贸易金融创新中心建设,提升青岛国际航运贸易金融创新中心的国际影响力。

“高端制造业+人工智能”攻势

大力发展汽车、船舶、轨道交通、智能制造、机器人、电子信息等战略性新兴产业,推动青岛国际航运贸易金融创新中心建设,提升青岛国际航运贸易金融创新中心的国际影响力。

科技引领建设攻势

大力发展战略性新兴产业,用足用好人才政策,科技领军企业,推动青岛国际航运贸易金融创新中心建设,提升青岛国际航运贸易金融创新中心的国际影响力。

壮大民营经济攻势

创建性落实习近平总书记支持民营经济发展6个方面重要指示精神,特别是解决好企业融资难、融资贵问题,全面降低企业制度性交易成本。

“双招双引”攻势

创新激活民营经济活力的机制,有的放矢加大扶持力度,既找准“痛点”,更找准“穴位”,以更加精准的举措,推动民营经济形成“集群”发展局面。

交通基础设施建设攻势

组建青岛市民营企业服务中心,维护民营企业及其经营者合法权益。

乡村振兴攻势

建立完善行业协会自律机制,发挥好行业协会商会引导、产业推动、政策链接等职能。

资料来源:青岛市委网信办 青岛新闻网